



湖南家政地理品牌凭什么走俏全国

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

10月10日，国庆假期刚过，益阳市桃江县女子鲁赛红就从老家前往上海，从容接下一份新的月嫂工作。郴州市永兴县的女子王智英则把妹妹、堂姐夫等多名亲友带到福建省福州市从事家政工作。

从农村妇女到金牌保姆，从零散务工到品牌输出，湖南正通过打造“桃花江保姆”“福城银嫂”等家政地理品牌，改变着成千上万女性的命运，也重塑着中国家政行业的版图。

1 家政赋能改写万千家庭命运



“桃花江保姆”安令贞身着旗袍上门服务。

2023年，女儿考上大学后，益阳市桃江县女子鲁赛红的人生走到了新的十字路口。“其实，那个时候我对未来已经有了非常明确的目标。”10月11日，鲁赛红告诉今日女报 / 凤网记者。

以前，她为了不让孩子成为留守儿童，放弃外地工

作，回家成为一名“陪读妈妈”，全家靠丈夫一人打工维持，生活拮据。陪读期间，一个偶然机会，她在同学的介绍下，在桃江当地参加了“桃花江保姆”培训，“当时就想先学一门技能，说不定哪天就用上了”。

因此，鲁赛红把女儿送

去大学就读后，立马前往上海找到一份育婴师工作，月收入约8000元。“相比以前，现在面对孩子上大学后的学费和生活费，我从容多了，再也不用精打细算了。”鲁赛红说。

同样因从事家政工作改变命运的，还有永兴女子欧阳霞。

以前，欧阳霞的生活来源主要靠田间务农所得。2023年，她在湖南银嫂洁美家政服务有限公司参加职业技能培训后，如愿以偿成为一名月嫂。如今，她除了月嫂工作外，还兼职育婴培训，每月收入过万元。

“感谢‘福城银嫂’项目，让我重拾回归职场的勇气。”欧阳霞说，“有了稳定的工

作和收入后，我对生活更有信心了。”

在永兴县，“福城银嫂”形成了“一人带一户，一户带一村”的效应。比如，永兴县金龟镇女子王智英很早就在福州做家政工作，后来又把妹妹王敏英、堂姐夫曹久会等多名亲友带到福州。

在湖南，像鲁赛红、欧阳霞、王智英这样的故事比比皆是。数据显示，在当地政府支持下，“桃花江保姆”品牌与长三角、珠三角等地建立稳定劳务合作，从业人员突破4万人，年劳务收入超20亿元。郴州永兴县的“福城银嫂”已输出5.1万人次，仅在福州，每三名家政人员中就有一名永兴人。

2 地理品牌成了客户信任基石

为什么“桃花江保姆”“福城银嫂”这么受欢迎？

“‘桃花江保姆’的品牌口碑能让家政人员上岗效率提升40%左右。”桃江县鸿兴家政服务有限公司负责人彭辉告诉今日女报 / 凤网记者，不少客户找上门时会直接说“就要你们桃花江出来的保姆”。

信任从何而来？答案是“德技双优”。“桃花江保姆”最核心的特色是“德技

双优”——扎根桃江本土的“德孝文化”基因，加上系统培训的专业技能。

2024年，“桃花江保姆”李桃英去照顾82岁的张爷爷，老人因子女不在身边常闷闷不乐。除了按时喂药、做软烂饭菜，李桃英每天会陪老人读报纸；知道老人喜欢京剧后，她特意学了几段，每天傍晚陪老人哼两句；老人记性差，她就把子女的电话、常用药的用法写成大字

贴在冰箱上，还每周拍3段老人的日常视频发给子女。张爷爷感慨：“小李不是来干活的，更像家里的闺女，有她在，我心里踏实。”

“福城银嫂”则推进了标准化建设。湖南银嫂洁美家庭服务有限公司负责人郭素珊告诉今日女报 / 凤网记者，“福城银嫂”项目通过搭建服务、培训、就业一站式家政服务平台，制定了家政6大模块、263种技能

服务标准，确保服务不走样、客户体验一致。同时，推行线上与线下、岗前与回炉培训相结合的模式，实行持卡上岗和客户回访制度，让服务可溯源、易查询。

目前，“福城银嫂”品牌持证家政人员薪资普遍上涨约40%，“金牌月嫂”月收入超9000元。永兴县高亭司镇女子谢桃花苦练技能成为“金牌银嫂”，月收入达1.4万元。

3 政府助推家政地理品牌崛起

品牌背后，是政府的强力助推。除了为参加培训的人员提供补贴，桃江县相关部门还与鸿兴家政共同建立“桃花江保姆从业人员信息库”。之所以命名为“桃花江保姆”，是因为桃江县境内有桃花江。

这个信息库为每个家政从业人员设置了个人二维码，消费者扫码后可查看家政人员的培训证书、技能等级、服务时长、客户评分、过往服务案例等5项核心信息，且无需额外注册。

2023年，“桃花江保姆”王连被推荐给长沙的刘女士家做母婴护理。刘女士一开始有些犹豫，但听到“桃花江保姆”品牌，又查看了

王连的培训证书和二维码档案，便决定试用。王连上岗后，不仅把宝宝的作息、喂养情况记录得清清楚楚，还主动帮新手妈妈缓解焦虑。刘女士说：“以后有朋友要找保姆，我肯定先推荐你们。”

永兴县委、县政府也顺势打造“福城银嫂”公共品牌。之所以命名为“福城银嫂”，是因为郴州又名“福城”，而永兴是“银都”，白银产量占全国约1/4。跨省保障机制是“福城银嫂”的创新之举。永兴与福州两地共建“零工驿站”，实现资质互认；开通永兴至福州的直达客运，春节期间免费输送返岗人员。今年，永兴县驻福州“福城银嫂”巾帼

家政妇联成立，成为湖南首个跨省家政行业妇联。该县驻福州市流动党委和跨省妇联作为后盾，为“福城银嫂”提供就业指导、子女入学及权益保护等服务。

对于未来，湖南家政地理品牌有着更宏大的蓝图。9月14日，“家政惠民、旺业兴农”地理品牌培育及从业人员培训在湖南省家庭服务业协会所在地开班，随后在桃江县、永兴县、吉首市等地铺开，吸引了来



9月23日，“家政惠民、旺业兴农”地理品牌培育及从业人员培训永兴县专场开班。

自全省各地的家政企业管理者参加。“这个培训很及时，打开了我们的视野，明确了方向。”湘西优服家庭服务有限公司负责人龙婷告诉今日女报 / 凤网记者，“接下来，我们也要朝着打造属于自己的地理标志品牌方向努力。”

湖南家政地理品牌建设之路，正越走越宽。

专家解读

培育县域家政地理品牌，打造乡村振兴基干力量

文 / 湖南省商务厅服贸处一级调研员 潘繁荣

目前，全国家政服务从业人员约90%来自农村。国家一直将家政服务业作为脱贫攻坚和乡村振兴的重要抓手。商务部等部委2017年开展“百城万户”家政扶贫试点，2021年又实施“家政兴农行动计划”。我省落实成效较好，积极开展就业培训，引导农村劳动力转移就业或返乡创业，取得良好效果。仅天鹅到家近5年就帮助80多万人实现就业，其中建档立卡贫困户达43643名。

尤其值得关注的是，不少农村妇女通过家政服务开拓了眼界，增长了见识，更新了子女教育理念，增强了内在发展动力，这对从根本上改变农民家庭命运、促进乡村全面振兴具有深远意义。

通过新型城镇化建设，预计到2035年，全省将新增约650万城镇人口，这将催生巨大的家政服务需求。据测算，仅养老和托幼领域，全省就有超过1000亿元的市场空间。目前，我省家政服务业对全省经济发展的贡献度(0.64%)仍低于全国平均水平，只要加强引导、积极扶持，家政服务业就能成为促进消费、稳定增长的重要新增长点。

大力培育县域家政地理品牌，既能为新城镇居民的美好生活提供支撑，又能培育“扩内需促消费”的新增量，还利于农村和城区富余劳动力增收。

本次家政地理品牌培育及从业人员培训，内容聚焦市场中发展势头良好的收纳整理领域，师资力量以湖南女子大学双创实训导师梁小燕教授团队为主。培训既包含基础理论知识讲解，也有实际操作练习，不仅让学员明白“为什么这么做”，还教会大家“具体该怎么做”，助力家政从业者从简单劳务型向技能品牌型转变，持续保持优质服务质量。

资讯 >>

“惠家兴业”家政服务进社区活动走进岳阳社区医院

今日女报 / 凤网讯(记者 尹盛鹏)为满足医务人员对美好生活的需求，切实为他们家庭提供优质家政服务，10月11日，“惠家兴业”家政服务进社区岳阳站活动在岳阳市岳阳楼区王家河街道社区卫生服务中心举行。这是岳阳市近年来首次组织优秀家政服务企业走进社区医院。

本次活动由湖南省商务厅、湖南省妇联主办，岳阳市商务局、岳阳市妇联承办，湖南凤凰网传媒有限公司、岳阳市岳阳楼区王家河街道社区卫生服务中心、岳阳市健康照护行业协会、岳阳市佳佳好家庭服务管理有限公司、岳阳市爱心家政服务有限公司、巴陵护卫执行。省商务厅为活动派发了电子优惠券与伴手礼。